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     Her følger nogle uddrag af dagbogs-
optegnelserne fra året 1925 forsynet 
med enkelte illustrationer for at krydre de 
mange tekster lidt. 
 

 
Severin Widding 1875 - 1936 

 
Lørdag den 3. januar 1925 
Havde en underlig Affære med Overrets-
sagfører Werner, der som Morescos Sag-
fører ønskede at tale med Menigheds-
raadet, men nægtede at forhandle med 
mig og var ganske ubehersket, da jeg 
ikke med 3 Timers Varsel kunde samle 
Raadet i Aften. 
 
Tirsdag den 6. januar 1925 
Hos Lærer Jacobsen med et nervøst og 
underligt Brev fra Overretssagfører Wer-
ner til Menighedsraadet. 
 
Onsdag den 7. januar 1925 
Menighedsraadsmøde, hvor Werner var 
til stede og forelagde Morescos Ønske 
om et Gravsted og Tilbud om at give et 
stort Legat til Kirken eller lignende. Der 
blev nævnt Orgel og Menighedshus. Jeg 
tror, jeg faar Raadet minus Marie Ander-
sen med til det sidste. 
 
Torsdag den 8, januar 1925 
Læste atter med Konfirmander. Confere-
rede med Førstelæreren om Utøjsplagen 

paa Skolen, som han lovede at være op-
mærksom paa. 
 
Lørdag den 10. januar 1925 
Meddelelse fra Arkitekt Jørgensen, at Kir-
keministeriet har nægtet os saa stort et 
Laan til Orglet, som vi havde ansøgt om. 
 
Mandag den 12.januar 1925 
Med Toget til København. Gjorde Indkøb 
paa Nørrebro. I Stiftsøvrigheden angaa-
ende Varmeapparatet og Kirkegaarden. 
2-3 forskellige Banker. Hos Biskop Osten-
feldt. I Ministeriet, hvor jeg erfarede, at 
Min. vilde reducere Orglet, hvis der ikke 
ad privat Vej indkom flere Penge. 
 
Onsdag den 14. januar 1925 
Tog med Morgentoget til København, for 
at prøve, om Direktør Holm, A.S. Otto 
Mønsted, vilde hjælpe os med Orglet. 
Han havde engageret sig saa stærkt i 
Lundtofte, at han ikke kunde. Hos Jon 
Krabbe for at se at faa en Kontorplads til 
Ole. Frokost i K.F.B.R. [Kristelig Forening 
for Børns Redning, hvor Lis havde kontor-
arbejde i tiden 1922 – 1931] 
 
Torsdag den 15. januar 1925 
Til København. Var hos Kirkeminister P. 
Dahl, min gamle Kontubernal, og forklare-
de ham Orgelsagen, som han tog venlig 
imod. Senere hos Departementchef Hol-
bøll, som blot havde villet skræmme os, 
ikke forbyde os noget. 
 

 
Niels Peter Lorentsen Dahl, 1869 -1936, 
sognepræst, politiker og kirkeminister. 

 

https://da.wikipedia.org/wiki/1869
https://da.wikipedia.org/wiki/1936
https://da.wikipedia.org/wiki/Politiker
https://da.wikipedia.org/wiki/Kirkeministre_fra_Danmark
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Tirsdag den 27. januar 1925 
Besøg hos Martinus Jensen, hvis ældste 
Søn, Skomageren, i dag har berøvet sig 
Livet ved Gasforgiftning p.Gr.a. Spille-
gæld ! Ellen, Kristine, Else, Ruth og 
Karen var paa Skolen at høre Malberg 
læse ”Jeppe” op. 
 
Onsdag den 28. januar 1925 
Tur i Skoven. Det var den første Sne, og 
Laget var kun tyndt. Lise bestod sin 
Græskprøve og var meget lettet. Erik var 
atter oven Senge. 
 
Torsdag den 29. januar 1925 
Hos Mart. Jensen for om muligt at faa 
valgt passende Salmer til Sønnens Be-
gravelse, de var gaaet i Trykken, og de 
var ikke valgt med Forstand. 
 
Fredag den 30, januar 1925 
Begravede Skomager Georg Jensen, 
som havde dræbt sig selv ved Gas. Jeg 
bad kun en Bøn med behørigt Hensyn til 
Situationens Alvor. Men Familien havde 
jo valgt nogle højstemte Salmer, som 
man ikke kunde synge med Sandhed. 
 
Mandag den 2. februar 1925 
Else (15 år) tog til Charlottenlund og skal 
foreløbig bo hos Mostrene. 
 
Søndag den 8. februar 1925 
Cyklede en dejlig Tur til Vedbæk. Over-
værede Gudstjenesten i Kirken. Pastor 
Rasmussen, en ung Mand med en god 
Røst, holdt en meget land og udisponeret 
Prædiken; det var lige ud af Evangeliet 
om Arbejderne i Vingaarden men med 
Sammenblanding af Tanker og Billeder, 
saa det rullede rundt i min Hjerne. Lidt 
mere Selvtægt og lidt mindre Rutine vilde 
være ønskeligt. Det gælder i øvrigt man-
ge af de yngre ! Herhjemme havde vi Fru 
Dommer Stephensen og Søn Hakon til 
Middag. Hakon [arkitekt, storebror til 
Elses senere mand Magge] er en stor 

Bygmester og dygtig. Else var hjemme og 
var helt flink og fornøjet. 
 
Mandag den 16. februar 1925 
Cyklede i dejligt Vejr til København, hvor 
jeg besøgte Tante Jenny og havde en 
Conference med Overretssagfører Wer-
ner, dels om Stien paa Kirkegaarden dels 
om Morescos Gave. Han vilde give 
25000, saa maatte vi bruge dem, som vi 
vilde. 
 
Onsdag den 18. februar 1925 
Besøg af Else [15 år], som ikke forløb 
heldigt, da hun intet vilde spise og græd, 
da hendes Moder vilde tvinge hende. 
 
Mandag den 23. februar 1925 
Else var helt flink. Drengene var til Vise-
aften, Smaapigerne i K.F.U.K. 
 
Onsdag den 25. februar 1925 
Bladene meddeler om Oprør i Tyrkiet, 
idet Kurderne kræver Kalifatet genopret-
tet. Da Tyrkerne samtidigt har afvist Græ-
kernes Anmodning om at indanke Patri-
arkspørgsmaalet for Folkeforbundet, er 
der mange Stormsignaler i Luften; Karl 
Marius har det næppe helt godt paa sin 
Præsidentstol. 
 
Lørdag den 28. februar 1925 
Oprøret i Kurdistan breder sig. Commis-
sion Mixte havde en Underafdeling der. 
Det er alvorligt, da det er en religiøs Krig. 
 
Søndag den 1. marts 1925 
Alle offentlige Bygninger flager paa halv i 
Anledning af Brantings Begravelse. 
 

 
Swedish Prime Minister, Nobel Peace Prize 

Recipient 1921 Hjalmar Branting.  
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Mandag den 2. marts 1925 
Else kom fra Morgenstunden og vi fulgtes 
til Lægen. Da hun trods Bedring af For-
døjelsen var tabt yderligere 2 pund af i 
Vægt på 14 Dage, besluttede vi at faa 
hende indlagt paa Rigshospitalet. Jeg tog 
saa til København og ordnede dette. 
 
Onsdag den 4. marts 1925 
Lise telefonerede hjem, at hun kom hjem 
med Helge Blauenfeldt. De kom og var 
forlovede og vi tog vel imod ham trods 
hans store Ungdom. 21 Aar. Biskoppen 
holdt et udmærket Foredrag om Kristen-
dommen for Nutidsmennesker. Jeg op-
fordrede derefter til Dannelse af et Menig-
hedssamfund ud fra Ordet ”at samle 
Guds adspredte Børn til ét”. Derefter 
sang Fru Jørgensen. Ved Kaffebordet 
sang Fiskerne Kvartetter – udmærket. En 
Del meldte sig, men udenfor stod Fru 
Ravn og Frk. Marie Andersen, den først-
nævnte for at give ondt af sig, den anden 
- - - ja hun er ladet med Sprængstof !  
 
Torsdag den 5. marts 1925 
Blauenfeldt kom til Middag. I dag fik vi set 
lidt mere paa ham. Han gør et godt Ind-
tryk. Til Aften kom Niels Henning og 
Birgitte [Niels Hennings hustru, 1873-
1927] og Mostrene og de unge fik en 
Tale. Lise er umaadelig glad, og Ellen er 
det ogsaa, skønt B. er ”en lille Theolog”, 
som hun altid har gjort sig lystig over. 
 
Lørdag den 7. marts 1925 
Hentet Lis ved Nattoget. Hun var sam-
men med sin nye Familie. 
 
Mandag den 9. marts 1925 
Else var glad og fornøjet. Paa Hospitalet 
kunde de først tage hende om en Uge. 
 
Onsdag den 11. marts 1925 
Der kom bud, at Else skal paa Hospital i 
morgen. Ellen og jeg tog derfor til Charlot-
tenlund og fortalte hende det og fandt 
hende i strålende Humør. 

Torsdag den 12. marts 1925 
Ellen bragte Else paa Amtssygehuset, 
hvor hun blev godt installeret i et To-
mandsværelse, og Ellen og Vivi gav Rap-
port til Lægen. Hun var glad og munter. 
 
Fredag den 13. marts 1925 
Tog ind og saa til Else, som var flink og 
glad og ikke det mindste afficeret af at 
være paa Sygehus. Hun havde faaet 
Maven udpumpet imorges. Hendes Sluf 
Fru Hansen opmuntrede hende godt. Hun 
havde gennemgaaet det hele selv 
tidligere. 
 
Søndag den 15. marts 1925 
Med Andreassens hjemme til Kaffe. Det 
var lidt uroligt med Børn og Svigerbørn og 
Grammofon og Hund; mellem alt dette 
Bedstemoderen fra de gode gamle Dage, 
da man ikke havde slige Pirringsmidler. 
Ellen og Karen havde været hos Else og 
kom hjem med Diagnosen: Infiltratio 
apicis dextri, Adenitis thoracis  … vi talte 
med Læge Johnsen derom; han mente, 
at det kun var en foreløbig Diagnose, da 
særlig Adent. thor. ikke lod sig konstatere 
uden Røntgenfotografering, og det er ikke 
sket. Hun var glad men havde mange 
Smerter efter Maaltidet. 
 
Mandag den 16. marts 1925 
Med Emmy [9 år] og Gro [7 år] pr. Spor-
vogn hos Else, som var sød og glad; hun 
var blevet røntgenfotograferet 2 Gange i 
dag og fik først Mad kl. 2, som hun endda 
kun spiste det halve af. Ellen havde haft 
en Conference med Læge Kalko om 
Elses Diagnose; han mente den var 
meget overfladisk. 
 
Onsdag den 18. marts 1925 
Hos Else. Hun var glad men lidt anstrengt 
af Underøgelserne. Da Overlægen tog 
imod talte jeg med ham. Foruden Tyk-
tarmskatarren, som var ret haardnakket, 
havde Else haft en Børne-skrofulose 
[infektionssygdom i lymfeknuderne i hal-
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sen] som dog nu var indkapslet og ude af 
Funktion. Han viste mig Røntgenbilledet 
af hendes Ryg. De vilde give hende en 
Lysbehandling for det. Han saa ellers 
meget optimistisk paa Tingene. Men den 
foreløbige Diagnose var rigtig. 
 
Fredag den 20. marts 1925 
Lille Emmy blev 10 Aar og var meget 
glad. Ruth [14 år] havde skrevet en Sang 
i Dagens Anledning ! 
 
Lørdag den 21. marts 1925 
Jævndøgn. Herligt Vejr. Sunder plirede 
blankt. – Lise hos Else, som var flink og 
glad og begyndte at spise. 
 
Søndag den 22. marts 1925 
Højmesse. Der laa tyk Sne. Besøget var 
smaat. Lætare-søndag [Lætare-søndag 
er i den romerskkatolske kirke 4. søndag i 
fasten, midfaste, en glædesdag i bods-
tiden]. Havde ikke skrevet kun disponeret 
Prædikenen. Derfor blev den lang. 
 
Mandag den 23. marts 1925 
Ellen holdt Hovedrengøring i sin Daglig-
stue og var meget overkørt. Brev fra Hen-
riette Widding [Karl Marius’ hustru Henriet 
te Francoise Chapperon, 1895-1988]; hun 
beklager sig over sin Mands Kulde. 
 
Onsdag den 25. marts 1925 
Hovedpine hele Dagen. Arb. med Prædi-
ken om Pilatus og Ypperstepræsten, som 
jeg holdt for en meget sparsom Forsam-
ling. Det er en utaknemlig Menighed at 
arbejde for. 
 
Fredag den 27. marts 1925 
Tog ud til Else, hvor ogsaa Fru Nanne-
stad kom. Hilste paa Pastor Houmann fra 
V. Egede og Frue, Elses Stuekammerat. 
Else var flink og velfornøjet men klager 
stadig over Mavesmerter. 
 
 
 

Lørdag den 28. marts 1925 
I dag var Ellen hos Else og talte med 
Oversygeplejersken, som sagde, at det 
gik godt fremad. Hun bliver rödskjoldet af 
Lysbehandlingen, men det er ingen 
Skade til. 
 
Søndag den 29. marts 1925 
Besøg af Gudrun og Inga Gotfredsen 
samt Blauenfeldt og Niels Hennings Børn. 
Niels Erik [Severins svoger Gunnars søn 
1909-1985, han blev dommerfuldmægtig]  
blev konfirmeret og vi gav ham Snorre.  
 
Tirsdag den 31. marts 1925 
Tante Jenny sendte Brev fra Karl Marius, 
som var paa Hjemrejse fra Geneve. hvor 
han havde været sammen med Briand, 
Chamberlain og Venizelos. 
 
[Folkeforbundet Den første generalforsamling 
blev afholdt i Genève 15. november 1920. Her lå 
Forbundets hovedsæde. 26  stater var medlem-
mer i forbundet fra begyndelsen;  i løbet af 
tyvene var 55 stater med. Det højeste antal var 
58 i 1934. USA kom aldrig med / fra wikipedia] 
 

 
 

Eleftherios Venizelos, Grækenlands statsminister. 
 
 

https://da.wikipedia.org/wiki/15._november
https://da.wikipedia.org/wiki/1920
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Gustav Stresemann, Austen Chamberlain et Aristide 
Briand à Locarno le 16 octobre 1926, photographie 

anonyme. 
 

Onsdag den 1. april 1925 
Hos Tante Jenny. Købte en sølvbonbon-
niére til Ellen til 3. april [deres forlovelses-
dato i år 1900]. Hos Else, der lod mig 
vente, da hun først kom fra Lysbehand-
ling Kl. 3 3/4. Hun var sød og glad og 
befandt sig helt vel. 
 
Fredag den 3. april 1925 
25-Aarsdag for Forlovelse, gav Ellen en 
Sølvdaase til hendes store Overraskelse. 
 
Mandag den 6. april 1925 
Lise var hos Else, Ole hos Staffeldts. Om 
Aftenen røg jeg en Cigar – efter lang Tids 
Faste– det bekom mig meget ilde. 
 
Tirsdag den 7. april 1925 
Hovedpine. Lejet et Værelse for Sommer-
en ud til Barber Knud Jensen. Ellen vas-
kede og var meget træt. 
 
Onsdag den 8. april 1925 
Morgenposten bragte et Brev ang. en 
Navnerettelse i Thoreby Kirkebog. Min 
Eftermand er aabenbart ikke nogen over-
legen Aand – at ulejlige Ministeriet med 
slige Bagateller ! Cyklede i dejligt klart 
Vejr til Charlottenlund, hvor jeg hentede 
Vivi med ud til Amtssygehuset. Else var i 

Liggehal og meget frisk og glad, men Ma-
ven var aabenbart ikke bedre. I Tyskland 
har man formaaet Hindenburg til at lade 
sig opstille til Præsident. Det kan let føre 
til Uro, skønt H. vist er en besindig Mand. 
Her er Rigsdagen sluttet, Regeringens 
mange Reformforslag er havnede i Papir-
kurvene, om det saa er det kirkelige Ud-
valg til at forberede Statens og Kirkens 
Adskillelse. 
 

 
 
Hindenburg fulgte Friedrich Ebert som præsident i 
Weimarrepublikken efter Eberts død i april 1925. 

 
Skærtorsdag den 9. april 1925 
Højmesse. 50 i Kirke. Nogle af Konfir-
manderne til Alters. Petersen spillede og 
kludrede med flere Ting, saa Gudstjene-
sten forløb ikke, som den skulde. Ellen 
var hos Else, der ikke har taget paa i 
Vægt. Hun havde haft Genvordigheder, 
idet flere af Sygeplejerskerne havde 
skændet paa hende. 
 
Søndag den 12. april 1925 
Tog til Valby, hvor vi ikke traf Fru Scheel 
Vandel. Besaa Jesuskirken. Interiøret er 
jo smukt især Chorpartiet. Prædikesto-
lens Anbringelse er hæslig. 
 

https://da.wikipedia.org/wiki/Friedrich_Ebert
https://da.wikipedia.org/wiki/Weimarrepublikken
https://da.wikipedia.org/wiki/1925
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Onsdag den 15. april 1925 
Om aftenen kom Claus Berntsen her og 
holdt foredrag i Menighedssamfundet om 
de tre store Salmedigtere og tillige meget 
andet, navnlig om sig selv og sine værdi-
fuldeste Oplevelser.. Det var smukt som 
Vidnesbyrd betragtet. Som litterært Fore-
drag betragtet var det uden Værdi. Fuldt 
af Unøjagtigheder. Men det overhører 
man for den personlige Varme, der var 
over det. Der var ca. 100. Fiskerne mødte 
ikke.  
 
Fredag den 17. april 1925 
I Bulgarien er der Uro, i forgaars et mis-
lykket Mordattentat på Kong Boris, igaar 
en Helvedesmaskine i Domkirken i Sofia 
under en stor officiel Begravelsesproces-
sion, hvorved en Mængde fornemme Folk 
er dræbt. Man mener at have constateret, 
at det er fra Rusland, Anstiftelsen er sket. 
 

 
Den bulgarske kong Boris (tv.) afviste Adolf Hitlers 

(th.) krav om, at de bulgar-ske jøder skulle 
udryddes. Formentlig var det grunden til, at han 
blev forgiftet og døde tre uger efter deres møde. 

 

 
Sofia's St Nedelya Church with its dome gutted by 

the April 16, 1925 bombing. 

Lørdag den 18. april 1925 
Brev fra Karl Marius, som er i Angora 
[som nu hedder Ankara] som den tyrkiske 
Regerings Gæst for at forhandle forskelli-
ge Spørgsmaal. Angora betegnes som et 
Hul. Han inviterer i de højtideligste Ven-
dinger Else derned strax. Her var Besøg 
af Vilh. Blauenfeldt, Johannes, Jenny, 
Helge samt Kirsten Bergmann. 
 
Søndag den 19. april 1925 
Besøg af Helge. Ellen, Emmy og Gro var 
hos Else, der var munter og parat til at 
rejse til Konstatinopel med det samme. 
 
Tirsdag den 21. april 1925 
Havde inat et Mavetilfælde med Besvi-
melse og Hovedpine hele Dagen, som jeg 
benyttede til at læse en Del i Heilers 
Kathekismus.  
 

 
Friedrich Heiler, 1892 – 1967 was a German 

theologian and historian of religion. 
 
Torsdag den 23. april 1925 
Ellen hos Fru Nannestad [datter af Betty 
og Carl Wandel, født 1890]. Ruth ordnede 
Madlavningen. Tur med hende i Dyreha-
ven. Hørte paa Drengenes Radio en in-
teressant czekisk Strygekvartet af Axman 
med glimrende Udførelse. 
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Emil Axman (1887 – 1949) 
 
Mandag den 27. april 1925 
Besøgte Else, hvis Læge var særdeles 
vel tilfreds med hende, dog bad han os 
om at beholde hende et Stykke Tid endnu 
for at hun kunde blive rigtig rask. Gik til 
Nørrebro. Mødte Dr. Løvdal som ber mig 
om at lade et af Børnene læse med Else. 
Det blev Ruth. Hun har godt af at faa 
Ansvar. 
 
Torsdag den 30. april 1925 
Dagens Sensation er en Artikel af Hanne 
Bering i Villabyernes Blad, hvor hun lob-
hudler [skamroser] Pastor Nielsen, utvivl-
somt for at vise sine Bysbørn Vej til 
Skovshoved Kirke. 
 
Fredag den 1. maj 1925 
Karen endnu i seng men feberfri. Cyklede 
gennem Skoven – den bryder, Elme og 
Tjørn er grønne - til Duevej 118, hvor jeg 
afleverede et tyrkisk Broderi med Visitkort 
hos Frederik Vandel [Severins halvfætter 
?  bogholder, detailhandler 1848 – 1933]. 
Og til Else, som nu vejer 92 pund. Paa 
Hjemvejen knaldede cyklen; jeg fik der-
over et ufrivilligt Ophold i Charlottenlund, 
Henny gav mig Middagsmad. Hun var 
noget bekymret for Niels-Henning, der er 
temmelig træt. 

Søndag den 3. maj 1925 
Højmesse. Meget ringe Kirkebesøg. 
Taarbækkerne har travlt med deres Lej-
ligheder, og Københavnerne er ikke kom-
met endnu. – Saa tog vi med Linie 9 til 
Strandboulevarden og besøgte Fru Glar-
bo. Derpaa med Toget hjem. 
 
Mandag den 4. maj 1925 
Begyndte med Konfirmander herhjemme i 
Havestuen. Ruth og Karen deltog – Erik 
syg hjem fra Skole. 
 
Tirsdag den 5. maj 1925 
Med Ellen hos Niels H. i Anl. af Birgittes 
[hustruens] Fødselsdag. Var sammen 
med hendes Søskende og Kusine. 
 
Onsdag den 6. maj 1925 
Erik i Skole igen. Bladene meddeler om 
ret ondartede Kommunistiske Optøjer i 
Fredericia. Tog til København til ”Dansk 
Kirkesang” Laub holdt et lille Foredrag om 
Ord og Melodi. Melodien skulde ikke 
dække alle Ord og Billeder men fortælle i 
Forfatterens Aand og Stemning. Musik-
ken kan male. Ord kan give det sjælelige 
Indhold. Man sang en Del Salmer alle af 
Laubs Komposition. Pastor Trier ledede, 
Wøldike spillede. Erik kom atter i Dag syg 
hjem fra Skole og havde Feber i aftes. 
Lise havde været til Generalforsamling i 
Studenterforbundet, hvor der havde 
været Kamp mellem de K.F.U.M.ske og 
den friere Retning. 
 

 
Thomas Laub, 1852 – 1927,  

organist og komponist. 



Severin Widdings dagbøger 1924 - 1931 
 

8 
 

Tirsdag den 12. maj 1925 
Dejlig Tur i Dyrehaven med Ellen, som 
imidlertid om Natten fik et af sine Kram-
petilfælde fremkaldt af Pigesorger. 
 
Torsdag den 14. maj 1925 
Sendte for 3. Gang Orgelsagen ind, be-
sørgede den selv til Ordrup, hvor Prov-
sten var bortrejst i 8 Dage uden at have 
konstitueret nogen anden i hans Sted ! 
Hos Vive - Betalte Drengenes Radio med 
15 Kr. 
 
Fredag den 15. maj 1925 
Besøg af Frk. Andersen, som lyste grønt 
ud af Øjnene. Jeg havde handlet ulovligt 
ved at bede om Morescos Penge til Org-
let, og jeg bragte Splittelse i Menigheden 
og havde i det hele taget saa mange Syn-
der paa Samvittigheden, at jeg næppe 
kan bære det. Telefondamerne havde ud-
spredt Rygtet om Anvendelsen af Mores-
cos Penge osv. En frygtelig Person. 
 
Lørdag den 16. maj 1925 
Dejlig Tur i Skoven men forpint af ”Rines” 
(?) Makinationer [list, rænker] 
 
Mandag den 18. maj 1925 
Ellen tog med Ruth til København. Jeg 
tog til Else og talte med Overlægen, som 
var tilfreds med hende. Han havde intet 
ondartet kunde finde, raadede til 2 Maa-
neders Landophold med Liggekur og 
megen Diætmad. Siden Menighedsraads-
møde, hvor jeg gjorde rede for Orgel-
sagen og mit Mellemværende med Hr. 
Werner. Alle maatte jo indrømme, at den 
af mig foreslaaede Ordning: at tage de 
5000 Kr. strax og bruge de 20000 til 
dermed at afdrage Orglet for saa senere 
at have dem disponible til andre Formaal, 
var det bedste. Men skulle det pludseligt 
være ”kristeligt” at tage mod alle Pengene 
til Orglet. Frk. Andersen kan hente sine 
Motiver hvor som helst, snart i Penge-
pungen, snart i Missionsforskrækkelsen, 
snart i det ”kristelige” – lige meget, bare 

man faar sin Vilje. Forhandlingerne gik 
ellers frisk og med godt Humør og uden 
større Divergenser. Da Frk. A. kom med 
en Sladderhistorie, slog jeg den ned med 
haard Haand, hvorved hun ogsaa ind-
rømmede, at Bysladder var hende inder-
ligt imod. Der var Tilløb til at misbillige 
mig, at jeg havde været hos Werner, men 
da jeg forklarede, at det blot var for at faa 
Sagen lagt tilrette og at der intet var fore-
grebet med Hensyn til Raadets Afgørelse, 
faldt dette jo bort; Lærer Jacobsen roste 
endda mine Anstrengelser. 
 
Onsdag den 20. maj 1925 
Lise blev 20 Aar. Formiddagen optaget af 
Pladssøgende [Dagen før: Her var en 
pladssøgende ung Pige fra Island, som 
Ellen syntes helt godt om]. Ellen var på 
Hospitalet at hente Else hjem. Else var 
henrykt. Om Aftenen var Niels H, Henny 
og Fru Nannestad [Thora Nannestad, født 
Wandel i 1890, alias ”Anda”] for at fejre 
Lise og Else. 
 
Torsdag den 21. maj 1925 
Ellen antog Frk. Ankerstjerne fra 1. Juni 
for 35 Kr. mdl. En finsk Frøken kom her, 
men da var Sagen i Orden. 
 
Lørdag den 23. maj 1925 
Alle er optagne af Amundsens Polflyv-
ning. Man ventede ham tilbage strax, 
men det er ikke sket. 
 

 
Roald Amundsen, 1872 – 1928 
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In 1925 Amundsen attempted to fly to the North Pole 
with five others in two aircrafts, the N24 and the N25. 
They started from Ny-Ålesund, Svalbard, on 21 May 
1925 and flew side by side to 87°43' N 
 

 
After the expedition’s return, Freia marketed the 
chocolate they had supplied it with by naming it after 
the most northerly point reached.  
 
Onsdag den 27. maj 1925 
Det var vor Bryllupsdag, men Ellen var 
træt og fortravlet. Med Else hos Fru Nan-
nestad at se paa et Stykke Jord, vi havde 
laant i Sommer. Det var godt, saa jeg tog 
derned om Aftenen med Drengene og fik 
arbejdet i det. Biskop Basts Forhør opta-
ger Sindene, han staar forfærdelig com-
promitteret og har misbrugt sin Stilling til 
privat Fordel. 
 

 
Metodisternes nordiske Biskop Anthon Bast havde 
også mange tilhængere på Fanø. Anthon Bast var 
hyrdedreng fra Løkken (f.1867), præste-eksamen som 
23-årig, senere biskop i Norden. I 1924 anklaget, og 

1926 dømt for underslæb på 200.000 kr., grov, 
nepotisme + et forhold til en gift kvinde. 
 
Onsdag den 3. juni 1925 
Tog med Gro [dagen før hendes 7 års 
fødselsdag] og Emmy [10 år] til Køben-
havn, viste dem Rundetaarn og besør-
gede en Del Ærinder. 
 
Fredag den 5. juni 1925 
Med Erik i Frederiksdal, sejlede tilbage til 
Lyngby ad den skønne Kanal. Herhjem-
me var Haakon og Ragnhild Stephensen  
[begge er Magges ældre søskende]. 
 
Søndag den 7. juni 1925 
Besøg af Federspiels, Fætrene Blauen-
feldt [Helge og Johannes] og Arkitekt 
Jørgensen. 
 

 
2 stud. theoler Johannes og Helge Blauenfeldt. 

 
Onsdag den 10. juni 1925 
Ellen rejste imorges til Hemstok sammen 
med Else, som glædede sig umaadeligt til 
denne Rejse. Hun skulde gerne tage paa 
i Vægt og have Maven igang igen. Brev 
fra Hamburg, at vor gamle Ven Købm.  
P. J. Clausen er død. Han betød meget 
for mig som Igangsætter i min første 
Præstetid og ved sit varme enfoldige 
Trosliv var han til megen Velsignelse. 
 
Torsdag den 11. juni 1925 
Halfdan fik tg minus i Historie, saa nu tror 
jeg ikke, han skal fortsætte på Videnska-
bens Vej. 
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Søndag den 14. juni 1925 
Ellen sov da jeg kom hjem [fra kirken]  
men havde meget at fortælle fra Hem-
stok, hvor Else var godt installeret, om 
Svejstrup Østergaard, hvor hun var til 
Fødselsdag hos And. Nielsen med den 
havarerede Andelsbank, han var bleven 
mere beskeden, mente E., i Fensholt og 
Saxild Strand, i Skanderborg hos Køb-
mand Bruhns [Helges søster Agnes gift 
med købmand Oscar Bruun], og i Kørup 
Præstegaard hos Blauenfeldts. Fruen og 
Ellen havde jo ikke været ganske enige 
om kvindelige Pligter. 
 

 
 

Hemstok Østergaard 
 

 
 
 

 

 
Kørup præstegård 

 
Lørdag den 20. juni 1925 
Cyklede til København for at tale med 
Biskop Ostenfeldt om Præstestillingen 
ved Vartov, som er opslaaet med 2000 
Kr. Fik den forønskede Underretning. 
 
Søndag den 21. juni 1925 
Lise rejste paa Ferie til Jylland. Det er jo 
spændende at skulle besøge Sviger-
forældre. 
 
Tirsdag den 23. juni 1925 
Tog til København – det regnede - i 
Bikuben, hos Borgmester Kaper ang. 
Vartov, han var meget venlig. 
 

 
Ernst Christian Kaper (født 14. juni 1874 i 

København, død 10. juli 1940) var skolemand og 
borgmester i Københavns Kommune for Det 

Konservative Folkeparti. 
 
 

https://da.wikipedia.org/wiki/14._juni
https://da.wikipedia.org/wiki/1874
https://da.wikipedia.org/wiki/K%C3%B8benhavn
https://da.wikipedia.org/wiki/10._juli
https://da.wikipedia.org/wiki/1940
https://da.wikipedia.org/wiki/K%C3%B8benhavns_Kommune
https://da.wikipedia.org/wiki/Det_Konservative_Folkeparti
https://da.wikipedia.org/wiki/Det_Konservative_Folkeparti


Severin Widdings dagbøger 1924 - 1931 
 

11 
 

Onsdag den 24. juni 1925 
Dagsregn. Ordnede Forskud til Orgelbyg-
geri, 5000 Kr. af min egen Bankkonto. 
Traf ikke Rektoren, som skal udtale sig 
om Halfdan, der i dag fik g minus i En-
gelsk. Aftentur med Ellen ved Havnen. Nu 
var Regnen stilnet af. 
 
Torsdag den 25. juni 1925 
Jeg tog til Skolen, hvor jeg hørte paa Ole 
i Historie. Det gik daarligt. Han fik tg+ i 
Stænderne i Danmark efter 1536 og 
Thiers [? fransk toppolitiker, der har skre-
vet Den Franske Revolutions Historie] ,to 
ikke uoverkommelige Spørgsmaal. Der 
var alm. Mandefald. Jeg meldte Halfdan 
ud af Skolen om end med blødende Hjer-
te, nu har han dog ofret 3 Aar efter Real-
examen paa at naa det Maal. Men hans 
Examen i Aar var meget ringe. 
 
Fredag den 26. juni 1925 
Mor Ellen til Skolens Afslutning. Ole fik 
mg i Fransk. Alm. Glæde. Stor Fest her-
hjemme med hele Familien. Niels H. har 
foræret Ole Kr.100 og brændte Fyrvær-
keri af i Haven til hans Ære.  
 
Søndag den 28. juni 1925 
Provst Thorbjørnsen havde min Tjeneste, 
og jeg tog med Ellen og 7 Børn med Fis-
kerne og Taarbæk Skole en dejlig Tur til 
Hveen, en højtliggende frugtbar Ø med 
ødansk Vegetation, der var herlige Udsig-
ter til alle Sider, skønnest fra den gamle 
St. Ibs Kirke over Sundet og Sjælland. Af 
Uranien- og Stjerneborg var der kun Tom-
terne tilbage. Den nye Kirke i en urolig 
gotisk Stil passer ikke til Landskabet. Det 
var en dejlig Sejltur. Vejret var straalende, 
og Børnene glade. 
 

 
 

Den gamle Skt. Ibs kirke på Hven 
 

Tirsdag den 30. juni 1925 
Brev fra Else, som nærmest har taget af i 
Vægt og været hos Læge i Skanderborg. 
Han forandrede hendes Medicin; ellers 
var hun glad og munter. Hun havde været 
paa Biltur med Martins [gårdejeren på 
Hemstok] og der mødt Lis og Helge paa 
en Bivej. 
 
Fredag den 3. juli 1925  
99 Aar siden min Fader blev født. 
 

 
Laurits Severin Sørensen 1826 - 1889 
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Mandag den 6. juli 1925 
Inden 8 Morgen havde jeg banket  
Tæpperne, tilset Arbejderne paa Kir-
kegaarden og Jordarbejderne ved Bød-
kerbakken og smurt Mad til Drengene, 
som var paa Heldagstur med Fiskerne 
Nielsen og Andersen. Kl. 8 var Konfír-
manderne her. Tog til København for at 
forhøre om Billetpris til Konstantinobel og 
ordnede forskellige Ærinder. Kl. 7 kom 
Drengene rødmossede og friske hjem. 
 
Torsdag den 9. juni 1925 
Telefonsamtale med Bennet, som oplys-
te, at Rejsen Kbh. Constanza koster 235 
Kr..Tog med Halfdan til Gartner Jensen i 
Skovshoved, som tilbød at tage ham til 
Sept., men for en temmelig ringe Løn. 
Det var Blomstergartnere; han klarede 
det med 4 Elever. Hos Lægen med et kul-
fnug paa det indre Øjenlaag. Halfdan 
kunde ikke tage det ud.  
 
Fredag den 10. juli 1925 
Confererede med Arbejd. Landsbank, 
som havde givet Gartnerne Forskud mod 
Transport [vedr. anlægsarbejder på 
kirkegården] De [banken] vilde give 2000 
Kr. efter Attestation og hver Gang 2/3 af 
det attesterede Beløb. Jeg regnede da 
med 6½ Mand i 6 Dage á 15 Kr. (Dagløn 
13 Kr. 75 Ø + Skurpenge 1 Kr 25 Ø) i alt 
585 Kr. Udarbejde Prædiken om Udvæl-
gelsen. I Bad. Dejlig Regn om Aftenen.  
 
Onsdag den 15. juli 1925 
2 Breve fra Else, som beder om at maatte 
komme hjem, hvad vi skrev og tillod. Lise 
kom fornøjet hjem fra sin Jyllandsrejse. 
 
Fredag den 17. juli 1925 
Vi modtog en Tegning fra Lemvigh-Müller 
forestillende en Engel med et Barn. Jeg 
fandt den vammel og karakterløs og 
spurgte Martin Rasmussen til Råds, han 
fandt den uhyre banal og ganske dilettan-
tisk i Tegningen. 
 

Søndag den 19. juli 1925 
Højmesse. 6. S. e. Trin. Meget varmt, 
mange i Kirke. Exemplificerede ”at sige 
Raka til sin Broder” med let camouflerede 
Taarbæk-exempler, om hvorledes 
Ignoranten rakker den kyndige ned i Kraft 
af den almindelige Mening og hvorledes 
Retningen lader den Uaandelige opkaste 
sig til Dommer over den aandelige [Sjette 
søndag efter Trinitatis: Matt 5. v. 22: Men 
jeg siger jer: Enhver, som bliver vred på 
sin bror, skal kendes skyldig af domstol-
en; den, der siger: Raka! til sin bror, skal 
kendes skyldig af Det store Råd; den, der 
siger: Tåbe! skal dømmes til Helvedes 
ild.] 
 
Mandag den 20. juli 1925 
Jeg havde Mægling. Det kom vi nemt 
over, da Parret var blevet enige i Forvej-
en. Besøg af arkitekt Jørgensen. Brev fra 
Fætter Carl angaaende Drengenes Eng-
landstur. 
 
Tirsdag den 21. juli 1925 
Tog til København, hvor jeg præsentere-
de Lemvigh-Müllers Skizze for Direktør 
Falck i Kunstmuseet. Han var rædsels-
slagen. 
 
Mandag den 27. juli  - Torsdag den 5. 
august 1925 – SOMMERUDFLUGT 
 
[Cykeltur med indlagte bilture og togture i 
Sydsjælland, Lolland-Falster, Langeland 
med overnatninger i præstegårde og flere 
dages ophold på Ryslinge Højskole med 
diverse foredrag]. 
 
Mandag den 10. august 1925 
I København med Ole, købte Billet til 
England og 2 nye Cykler. I Kirkeministe-
riet og i Valby hos Fru Sch. Vandel, som 
ønskede min intervention ang. Hilleborg. 
 
Onsdag den 12. august 1925 
Ruth blev 15 Aar, fik en Cykle.Besøg af 
Onkel Chr. [Christian Balthazar Scheel 
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Wandel, konsul i Hamborg]  og Tante D. 
[Dagmar hans hustru] og Annette [deres 
datter] samt Glarbo [Christian, Niels Hen-
ning, Gunnar ?]. Dejlig tur i Dyrehaven. 
 
Torsdag den 13. august 1925 
Fulgte Halfdan og Ole til København og 
fik dem installeret ombord paa S/S Spero 
af Hull, hvor de fik hver en Køje. Forhold-
ene var i øvrigt tarvelige. Kl. 8 passerede 
de her forbi Taarbæk. 
 

 
 

S/S Spero i havnen i Delft i Holland 
 

Fredag den 14. august 1925 
Blev fotograferet til en Kirkeplatte. 
 
Mandag den 17. august 1925 
Med Ellen i København hos Overlæge 
Jørgensen, der var tilfreds med hendes 
Udseende og hørte paa hende. Hos Lise 
paa Kontoret. Senere paa Aftenen et 
bevæget Menighedsraadsmøde. Werner 
kom og vilde give de Morescoske Penge 
til Orglet. Det smerter mig lidt, da vi paa 
den anden Maade kunde faa mere ud af 
dem. Men et Raad er en vanskelig Ting 
og Maria A. og Løvskal var i høj Grad 
optændte. Senere dikuteredes  ???????, 
og man var her overordentlig ubehagelige 
og hidsige. M.A. vilde helt ?????? for 
hvad hun den 25. Marts havde accepteret 
osv. Løvskal var fornærmet og vilde ikke 
sidde i Kirkeudvalget osv. osv.  
 
 

Torsdag den 20. august 1925 
Skrev Indlæg mod Skovrideren fremkaldt 
ved hans udæskende Indberetning. 
 
Mandag den 24. august 1925 
Hjalp Ellen med Vask! Konfirmander. 
Fulgte Emmy til Tandlægen. Hos Fru 
Nannestad. I Vandet, meget høj Sø. 
Lavede Regnskab over Udgifterne til 
Kirkegaard og Orgel. Brev fra Karl Marius 
og fra Halfdan og Ole i Richmond. 
 
Lørdag den 29. august 1925 
Menighedsraadet modtag Orglet. Orga-
nist Wöldike kom og synede det af og at-
testerede, at det var udmærket. Syn paa 
Kirkegaarden over Plantningen, som de-
monstreredes af Nielsen og Skjoldager. 
 

 
 

Mogens Wöldike 1897 -1988 
 
Søndag den 30. august 1925 
Kirken fyldt. Orglet lød udmærket trods 
nogen Nervøsitet hos Organist og Kor. 
Det var en kraftig Ledsagelse til Menig-
hedssangen uden dog at kvæle den. 
Kirkekoncert om Aftenen, som forløb 
pænt. G. Knudsen sang smukt men tog 
fejl i ”lær mig Nattens Stjerne” Oxenvad 
spillede fint Klarinet, Frk. Flindts Sang var 
upaaklagelig og Orglet viste sig i høj Grad 
sin Opgave voksent. 
 

https://da.wikipedia.org/wiki/1897
https://da.wikipedia.org/wiki/1988
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Aage Oxenvad 1884 – 1944. Klarinettist spillede i 

Det Kongelige Kapel. 
 

Tirsdag den 1. september 1925 
 - Tog derfra til Tante Jenny, hvor jeg traf 
den sympatiske Forfatter Xenius Rostock 
med Frue, for hvem Tante Jenny læste 
Slutningen af sit Manuskript om Mallings 
Ophold i Krain, meget nydeligt. 
 

 
Søren Xenius Rostock, journalist, forfatter. Født 

på Frederiksberg 1885, død 1954. Ekskluderet af 
Dansk Forfatterforening 1946 på grund af sit nære 

forhold til nazisterne under Besættelsen.  
 

 
Jørgen Henrik Malling, 1836 – 1905, komponist 

gift med Jenny Wandel, 1852 - 1927. 
 

Søndag den 6. september 1925 
Helge her. Fik Collekten til Diakonisserne 
med sig. Læste Holbergs Maskerade for 
Børnene. 

Onsdag den 9. september 1925 
Havde besøg af Fru vexellerer Jervig, en 
venlig brunøjet Dame, som kom for at 
takke mig for i Sommer og sige mig for-
skellige Ting, som hun, der er psykisk 
interesseret og meget sensitiv, mente, 
kunde interessere mig og som faldt 
mærkværdigt sammen med hvad jeg 
netop havde prædiket for mig selv i dag: 
om bestandig Taknemlighed, om sund 
Selvtillid osv. 
 

Erik Møllers Efterfølgere, vekselerer- og ban-
kierforretning.  Grundl. i 1879 af Erik Møller (f. 

1853, d. 1934). I 1920 overtaget af Axel Jervig (f. 
1885), der har været knyttet til firmaet siden 1902. 
Adresse: Højbro Plads 8, Kbhvn. K. Kilde: Kraks: 

Danmarks ældste forretninger. (1950) 
 
Torsdag den 17. september 1925 
Lemvigh-Müller er ude med en anonym 
Artikel, hvori han laster alt, hvad der er 
gjort i Taarbæk Kirke i Sommer. Det der 
blev gjort ifjor Sommer, som han selv 
lavede, var alt saare godt. 
 
Fredag den 18. september 1925 
Breve til Husassistenter. Brev fra en Fru 
Bjerregaard, der vil være her, men Ellen 
mener ikke at det kan gaa. Jeg tror det 
heller ikke, men det er strengt for os alle 
at mangle Hjælp i Huset. Ellen slider sig 
op, og Børnene faar den Følelse, at Sko-
learbejderne er en Biting. 
 
Mandag den 21. september 1925 
Konfirmander. Brev til Else. Hjalp Ellen 
med Vask Læste i [et tysk tidsskrift om 
kirkelige forhold ?) en Art. [artikel] om en 
ny Altergangsform, hvor Kommunikanten 
dypper Brødet i Kalken (Intinktion) – dog 
vist mindre anbefalelsesværdigt. Læste 
inden den Artikel om vor Gudstjenestes 
”Polaritet”, der grafisk fremstiller: Opbyg-
gelseskurven og Tilbedelseskurven i de 
forskellige Kirker. 
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Sjældent eksempel på en illustration fra Severins 

hånd. De kirkelige grupperinger fra venstre: 
ortodokse, katolikker, gammel-katolikker, 

Lutheranere, unitarer, reformerte, kvækere. 
Gudstjenestens grad af tilbedelse bliver mindre i 

takt med at graden af opbyggelighede stiger. 
 
Lørdag den 26. september 1925 
Det trækker op til Krig mellem England og 
Tyrkerne om Mosul. En saadan Krig bli-
ver ikke let for Englænderne, der maa 
have en uhyre Styrke i Marken her. Tyr-
kerne har trukket deres Delegerede hjem 
fra Folkeforbundet. Hvor længe mon saa 
commission mixte kan blive siddende? 
Falk-Rønne og Ministeren er stadig Da-
gens Emne. R [pastor Rønne] har igaar 
underholdt det ganske Land med sin 
Person og gjort det paa en ynkværdig 
Maade. Ministeren replicerede tørt: I 
Forholdet [?] finder han Rønnes Handle-
maade dadelværdigt. Soc. Dem. bemær-
ker, at naar Præster endnu kan holde 
med R., er det fordi de ikke har rent Mel i 
Posen. 
 

 
Pastor Jørgen Falk-Rønne, præst i Kgs. Lyngby 
indtil 1927, hvor han gik på pension og helligede 

sig sin forfattervirksomhed. 

Søndag den 27. september 2025 
Med Ellen hos Niels Hennings, der havde 
begæret Afsked med Krist. Forening. 
 
Fredag den 2. oktober 1925 
Gro blev syg og maatte i Seng med Feber 
og Plet i Halsen. Ruth kom hjem fra Skole 
og maatte sammen Vej. Med Emmy dejlig 
Tur til Bøllemosen. Betalte Vandskat. Stor 
Rengøring i min Stue. Ellen havde Besøg 
af Fru Sagfører Johnsen. 
 
Søndag den 4. oktober 1925 
Morgentur i Dyrehaven. Kl. 2 var her 
Gudstjeneste helt godt besøgt. Til Konfir-
mationsfest hos Niels Hennings. Svend 
og Poul blev konfirmeret hos pastor 
Thanning. De var meget søde. Havde  
Frk. E. Harlev og Fru Vestergaard til 
Bords. Taler og Sange, en rigtig smuk 
Fest. Ruth og Gro laa endnu i dag med 
Feber. 
 
Tirsdag den 6. oktober 1925 
Traf Plums, som jeg inviterede til den 16. 
ds., i hvilken Anledning Ellen blev ganske 
fortvivlet, da jeg kom hjem. 
 
Lørdag den 10. oktober 1925 
Ole holdt Fødselsdag og blev 18 Aar, 
mødte i den Anledning paa Banegaarden 
med et Par store Hornbriller. Mostrene 
kom at fejre ham. Emmy havde stadig 
Feber. 
 
Søndag den 11. oktober 1925 
Dejligt Vejr. En talrig Menighed var for-
samlet, da 6 Drenge og 9 Piger, deri-
blandt Ruth og Karen, skulde konfirme-
res. Karl Marius overraskede mig ved at 
komme og være ved Kirken Kl. 10. Jeg 
prædikede over Evangeliet om det store 
Bud, saa enfoldigt jeg kunde. Catheci-
serede over Evangeliets anden Del: hvad 
tykkes Eder om Kristus, hvis Søn er han. 
Børnene svarede nogenlunde men viste 
dog paa sine Steder en ret stor Uviden-
hed. Religionsundervisningen er aaben-
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bart Stifbarn i Skolerne – Slutningstekst 
om Taknemlighed. Derefter begravede 
jeg en lille Pige fra Raadvad, Søster til en 
af Konfirmanderne. – Frokost herhjemme 
med Karl Marius, mostrene og Fru Nan-
nestad, som alle havde fundet Cathe-
cisationen for høj. Tur med Børnene i 
Skoven. Mange havde sendt dem Blom-
ster og Gaver. – Middag Kl. 6. 
 
Men i deres Glæde var saa dybt et Skaar; 
fire Børn er faa kun i en Præstegaard; 
da kom Ruth, og snart kom Karen med; 
lidt det hjalp paa deres Ensomhed. 
 
Som den midterste i Flokken sidder Ruth; 
ingen nægte vil, hun er en herlig Glut; 
Karen til ”de smaa” bestemt ej hører mer, 
nu, da hun er blevet konfirmert. 
 
2 vers fra Fru Groves sang på 5 vers til konfirma-
tionen på melodien ”Har man Ungdomskræfter” 

 
Tirsdag den 13. oktober 1925 
Til Menighedskonventet. Provst Varning 
talte om, hvorvidt det var rigtigt at stille 
større krav til Præsternes moral end til 
andres. Det var et kedeligt Thema, som jo 
førte en Del Selvbespejling med sig: 
Hvad tænker Folk om os. Derefter By-
ærinder. Frokost hos Lise. Om Eftermid-
dagen talte Eilschou Holm om at finde og 
forstaa sine Folk, lidt suffisant men ikke 
med nogen særlig interessante Syns-
punkter. Han var meget up to date i Val-
get af Virkemidler. 
 
Onsdag den 14. november1925 
Derefter talte Prof. N. A. Larsen dygtigt 
om Gudstjenestens Orden eller Uorden. 
Larsen er en lille uanselig Mand, som 
taler monotont, men disse Mangler opve-
jes ved en kraftig og myndig Personlig-
hed, der vover at gøre sig gældende. Han 
talte meget nedsættende om de smaa 
Folk, der ønsker at gøre sig gældende i 
alt det udvortes og ligegyldige. -  Om ef-
termiddagen talte Biskop Rud om Folke-
kirke – Frikirke – der var ikke nogen nye 

Synspunkter og Foredraget var ikke godt 
holdt og spækket med tarvelige Vittighe-
der. 
 
Torsdag den 15. oktober 1925 
Gav efter Menighedsrådets Beslutning en 
Reprimande til Kordamerne. – Til Skole-
kommissionsmøde i Lyngby, hvor vi til-
delte Overlæreren en Næse, fordi han 
havde ladet et Barn sidde efter paa 
Grund af Moderens Optræden. Bilede 
med lærer Jacobsen. 
 
Fredag den 16. oktober 1925 
Fyldte 50 Aar. Blev meget ”begavet” og 
fik Hilsener mange Steder fra - Taler af 
Niels Henning, Plum og Helge. – I Seng 
Kl. over 2. 
 
Lørdag den 17. oktober 1925 
Med Emmy Tur i Skoven og Kirken, hvor 
der ikke var i Orden til Særkalkene, som 
det var lovet mig. Da Natten havde været 
temmelig kort, var Oplagtheden ikke stor. 
 
Søndag den 18. oktober 1925 
 - Saa tog vi til Mostrene, hvor vi tilbragte 
Aftenen sammen med Brødrene Jørgen-
sen og J. Valetin. Gik hjem med Ellen, 
som flere Gange var nær ved at besvime. 
 
Mandag den 19. oktober 1925 
 - Her kom Besøg af Marie Andersen, 
som kom og foreslog mig, at hun vilde 
lade afholde Søndagsgudstjeneste her 
ved en fremmed Præst - Jeg svarede, at 
det staar hende frit for ved Lovens Hjælp 
at faa Kirken udleveret, men at jeg ikke 
frivilligt vilde fortrække og opgive min 
egen Gudstjeneste, da jeg var kaldet og 
beskikket til at holde den og det var min 
Glæde og Ære. – Jeg kunde godt, hvis 
jeg ønskede en Fridag, overlade Kirkeligt 
Samfund Kirken, men vilde ikke forpligte 
mig dertil. Hun havde gerne set, at det 
kunde ordnes i mindelighed. Men jeg 
sagde bestemt Nej, hvorimod jeg vilde 
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stille mig meget velvilligt til at tage imod 
Talere fra K.S. en Hverdagsaften. 
 
Tirsdag den 20. oktober 1925 
Besøg til Frokost af Pastor Nellemann og 
Frue, som blev her til Kl. 2. Ellen, som 
vaskede, var meget alteret derover. – 
 

 

 
Tekst fra  B.T. den 21/10 2025 

 

 
Forsidefotos fra Berlingske Morgen den 21/10 

Onsdag den 21. oktober 1925 
En Anonymius retter et skarpt Angreb på 
Taarbæk Kirkegaards Udvidelse i Berl. 
Tid. Der er Billeder med, sikkert udgaaet 
fra Sigv. Verner og tagne før Beplantning-
en. Det hele er rent æstetisk underbygget 
og endog paa sine Steder løgnagtigt. – 
Bladene Socialdemokraten og National-
tidende ringede til mig for at høre Menig-
hedsraadets Syn paa Kirkegaardsudvi-
delsen. 
 
Søndag den 25. oktober 1925 
Johanne Louise havde været til Indviel-
sen af det nye Diakonissehus. Kongen og 
Kronprinsen havde været der. Sidstnævn-
te havde været meget anspændt. Helge 
her om Aftenben. 
 
Mandag den 26. oktober 1925 
Jeg ser, at vi faar ingen tjenende Aand til 
Novbr. Jeg har averteret 6 – 7 Gange og 
skrevet ca. 50 Breve og ingen Tilbud faa-
et. Godt at man kan hjælpe sig selv. Men 
det gaar jo lidt ud over Børnene. Nu har 
de brugt hele Oktoberferien til Rengøring. 
 
Søndag den 1. november 1925 
Hos Niels Henning til Gerdas [Niels Hen-
nings datter, 1911 – 2008, fysioterapeut] 
Fødselsdag. Der var Børneselskab. 
 
Mandag den 2. november 1925 
Igaar styrtede en af vore Ruteflyvema-
skiner ned i Kastrup ved en fejl Manøvre 
af Føreren, og han og 3 Passagerer 
dræbtes. Den fjerde døde i Dagens Løb. 
– Besøg af pladssøgende Pige. Ellen 
vilde ikke se hende. 
 
Onsdag den 4. november 1925 
Falk Rønne er ude med en Redegørelse, 
hvor han trækker i Land overfor Ministeri-
et og gør en Undskyldning for sit Skriveri 
forleden, hvor han latterliggjorde Minis-
teren. 
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Fredag den 6, november 1925 
Kørte pr. cykle til Skolen, hvor jeg afleve-
rede en Skrivelse, jeg havde affattet som 
Svar paa Lyngby Skoles Skrivelse og 
som betegnede Overlærerens Straffe-
maade som uretfærdig. Vil han ikke for-
staa en halvkvædet Vise, maa vi give 
ham det Rent ud. 
 
Søndag den 8. november 1925 
Natten blev noget forstyrret, fordi Ole ikke 
kom og Ellen blev urolig. Han var spadse-
ret hjem fulgt af to Kammerater. 
 
Onsdag den 11. november 1925 
Skrev en Artikel til Præsteforeningens 
Blad om Begravelses ”salmer”. Her var 
en Begravelse igaar ved en anden Præst, 
hvor der blev opført den gyseligste Kada-
verlyrik. Præsterne skal her passe paa og 
være strenge. 
 
Torsdag den 12. november 1925 
Erfarede hos Skjoldager, at Pastor Kemp 
havde rettet et Angreb i ”Politikken” paa 
Menighedsraadet for Kirkegaarden. Det 
er mig lidt vanskeligt at bevare Agtelsen 
for denne Mand der for at vinde Bifald 
hos et vist Publikum falder sin Eftermand 
i Ryggen. 

 
Gerhard Peter Brammer Kemp, 1853 – 1928. 

Virkede som sognepræst i Taarbæk fra den 11. 
december 1906, til den 12. marts. 1923 

 
Søndag den 15. november 1925 
Ellen med tre Døtre var i Folketeateret at 
se ”Charlies Tante” og kom meget op-
rømte hjem.  

Lørdag den 21. november 1925 
I dag har jeg været Kristen i 50 Aar, gid 
jeg maatte blive et bedre i de Aar, som 
kommer. [døbt 21/11 1875 – kristen i ét år 
den 21/11 1876!]. 
 
Søndag den 22. november 1925 
Besøg af Anette og Rhalf [34 år og 22 år 
– søskende, børn af Severins morbror 
Christian B. S. Wandel] 
 
Tirsdag den 24. november 1925 
Bladene meddeleler at Pastor Falk Røn-
ne har anlagt Injuriesag mod en Kone i 
Sognet, der i en Samtale med en Kor-
degn har sigtet F. R. for noget han ikke 
har gjort men som i og for sig ikke er 
uhæderligt. – Det er dog for tarveligt: 
Ministeriet maatte han gøre Afbigt, men 
gør sig til Helt paa en jævn Kone. 
 
Fredag den 27. november 1925 
I dag kom her lidt Sne, men i det øvrige 
Land har der været vældige Snestorme. 
Her kom Æbler fra Fuglsang. Ellen er 
plaget af Gigt. En mægtig kanonsalut 
tilkendegave Dronning Alexandras 
Bisættelse. 
 

 
 

Aleksandra, dronning af Storbritannien Hun var 
datter af den danske kong Christian 9., 1/12 1844- 

20/11 1925 

https://lex.dk/Christian_9.
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Tirsdag den 1. december 1925 
Hos Gartner Jensen i Anledning af, at 
Halfdans Prøvetid var omme. Han var ud-
mærket tilfreds med ham, og jeg foreslog 
ham en Opsigelsesfrist paa en Maaned. 
Han vilde fra Tid til anden lægge paa 
Drengens Løn. 
 
Onsdag den 23. december 1925 
Juleforberedelser, Julebreve og meget 
travlt. Skrev Prædiken til Søndag. Skov-
rider Martensen Larsen fandt det passen-
de at forstyrre mig med en Opringning om 
vor Pligt til at lade en Låge reparere. 
 
Torsdag den 24. december 1925 
Kl. 4½ fyldtes Kirken til sidste Plads og vi 
havde en smuk liturgisk Gudstjeneste 
med Hartmanns Musik og et godt Kor. – 
Festlig Juletræ herhjemme, Helge Blau-
enfeldt var med. Vi fik mange gode Ga-
ver, Børnene blev ganske overlæssede. 
 
Lørdag den 26. december 1925 
Glædede mig over det svenske ”Julstäm-
ning” [et spil?] med smukke Billeder, 
hvoraf Else fik 2 og Helge et, og en kryds-
ordsopgave, som Ole og jeg søger at 
klare. Niels-Henning og Martin var her om 
Aftenen, vi var i alt 20. 
 
Tirsdag den 29. december 1925 
Ellen havde en urolig Nat og blødte me-
get, saa jeg hentede Læge Kalko paa 
Morgenstunden, han forlangte Ellen kørt 
paa Sygehuset øjeblikkelig. Det skete, jeg 
kørte med hende derned og afleverede 
hende til Overlæge Helsted, som under-
søgte hende og fandt nogle – forhaab-
entlig godartede – Knuder paa Livmo-
deren. – Jeg sendte Afbud til Sangfor-
eningens Juletræ, da jeg ikke kunde gaa 
derhen med Glæde uden Ellen. 
 
 
 
 
 

 

Taarbæk i tyverne. Stående fra venstre: 
Ruth, Lis, Helge, Erik, Karen 

Siddende fra venstre:  
Else, Gro, Ellen, Severin, Emmy 

 

 
Mindesten ved Taarbæk kirkes mur, foto 2007 

 

 
Gravsten på familiegravsted i Taarbæk, foto 2007 


